

金色谷地的绿色新韵

——城市绿化记者见闻⑨

本报记者 公安加



昔日荒坡已变成市民观光游园的好去处。图为同仁市迎宾大道两侧景观环境提升建设项目。

秋日里，经郭麻日古堡迎宾馆大道走进黄南藏族自治州同仁市，路旁曾经黄土裸露的山坡已变成一处景色怡人的公园，白蜡、雪松、云杉、紫叶李、金叶榆、丁香等乔灌木葱葱茏茏，千姿百态；形态各异的亭台楼阁和迂回曲折的石径小路，还有朝向隆务河谷以及唐卡小镇的观景台……一景一物，处处赏心悦目。

对居住在同仁市的人们来说，这座公园是一处令人盼望已久的地方——经过近3年的精心规划和建设，9月27日，这座同仁市最大的休闲观光公园终于验收投用。

顺利通过验收后，同仁市城市管理局副局长张雪梅站在公园停车场旁宽阔的平台，眼前别样的景致不禁让她笑逐颜开。“快3年了，我们终于为这个项目画了圆满的句号。”张雪梅颇有感触地说，经过近3年的各方努力，同仁市精心打造出了这座全市乃至整个黄南州设施最完备、植物种类最丰富的休闲观光公园，不仅提升了城市颜值，填充了城区绿化“秃斑”，更为市民提供了一个闲暇的好去处。

张雪梅介绍，眼前这座公园建设面积约32公顷，北部起始于迎宾大道与旅游路交叉口，南部止于今年新搬迁投用的黄南州藏医院，全长约2.2公里，分环境整治和生态游园两个片区，是集生态修复、绿化、景观为一体的综合性生态环境提升项目。

9月27日项目验收当天下午，信步于公园蜿蜒悠长的石径，记者看到，两旁的树木花草红的像火、黄的像金，尽情展示着绚烂多彩的秋日魅力。停车场、管理用房、景观廊道等配套建筑设施掩映其中，三三两两的工人忙碌在公园花丛中、楼台间修剪花草。

眼看自己为之日夜奔波的项目顺利通过验收，项目负责人路万强一改一脸严肃的神态，咧嘴笑起来。“这么长时间终于完工，非常开心。对我们来说，项目通过验收只是完成了第一

步，我们还要确保树木花草能茁壮成长，这是大事。”路万强说，作为施工方，不仅负责项目建设任务，还承担着为期2年的后期养护工作，修剪、施肥、浇水、病虫害防治、苗木更换等任务。

作为项目负责人，路万强对于公园的每一处都如数家珍，他介绍，公园主要以绿化种植为主，近3年来，种植了38种8000多株本地特色乔木、花灌木和外埠引进的树种，还种植了48681平方米花卉，实实在在地在这里改造出了一处景色秀美的公园。

时间的指针回拨到3年前，郭麻日古堡以南的区域，直至市区北端，均是一处处荒坡沟壑，这一区域的土质和同仁市东山如出一辙，都以湿陷性黄土为主，土壤碱性大，不适宜树木生长。但人定胜天，就像已绿树成林的东山一样，如今，这一区域被改造成了公园，摇身变成市民休闲观光的好去处。

说起同仁绿化，东、西两山总是绕不开的话题。在秋风的吹拂中，这个季节里的同仁市东西两山层林尽染，如同一幅油画，变成谷地最美丽的景色。

遥想十余年前，东、西山的每一处山梁沟壑除了裸露的黄土，剩下的就是从生的杂草。作为土生土长的同仁人，亲眼见证了这两座“绿色脊梁”树木成林。张雪梅说：“这让我们每一个为之奋斗的人感到很有成就感。”如今，每到夏日傍晚时分，人们沿着林间硬化路爬山、散步，更有人驾车一路驶向山顶，俯瞰镶嵌在河谷的古城隆务，领略家乡的魅力。

生态立市。多年来，同仁以隆务东、西山及南当山生态治理工程为重点，推动“两山”理念在同仁生动实践。在一年年植绿的不间断接力中，金色谷地的人们一步步将荒山秃岭变成了绿洲。据统计，同仁市现有森林面积11.9万公顷，森林覆盖率35.37%；草原面积29.8万公顷，草原综合植被覆盖率60.9%。近三年，累计完成国土绿化2.85万公顷。

西宁税务:联动助力民营企业高质量发展

近年来，国家税务总局西宁市税务局联合辖区内工商联等多部门，深化沟通协商，加强信息资源共享，形成稳定合作机制，着力构建政策共商、活动共办、问题共解、资源共享、产业共兴的模式，联动为民营企业发展赋能添力。

开展联合座谈，为民营企业讲政策、送指引。今年，支持民营企业发展的一系列税费优惠政策下发以来，西宁市税务部门联合各辖区工商联举行座谈会67次。税费管家团队对政策进行详细解读，并对服务举措进行详细介绍，向纳税人发放税费管家联系卡，推广电子税务局税费管家模块的应用，方便纳税人及时进行政策咨询。

深化交流合作，为民营企业解难题、办实事。积极构建横向协同、纵向联动的税商联动机制，了解民营企业在税费减免方面的需求，及时予以帮助解决。同时，积极邀请政协委员、纳税人代表、涉税中介走进办税服务厅，沉浸式体验办税服务厅全流程办税，帮助查找办税痛点、堵点、难点。

推进优势互补，助民企提信心、促发展。持续开展“银税互动”“春雨润苗”“税务+银行联合走访”等活动，与相关部门精准对接，为企业建立起一对一精细化服务和定制化服务，解决企业在政策享受、纳税申报、开票服务等方面的问题。（杜亚萍）

大通县：“数字化”系统赋能干部管理提质增效

西宁市大通回族土族自治县充分运用“数字化”手段，建立领导干部管理信息系统，推动信息化和干部管理有效融合，为干部日常管理、识别评估、调配监督提供快速、准确、有效支持，赋能干部管理提质增效。

整合信息资源，实现数据“互联互通”。将全县县直单位和乡镇7900余名公务员、事业单位干部信息统一录入管理系统，将干部基本信息、政治素质档案、干部大数据、干部监督、电子档案等内容纳入管理信息系统，实现干部信息管理“全覆盖”。

数据集成分析，确保干部“立体成像”。对干部履历经历、能力特点、专业特长、性格特质、优点不足、奖惩考核、重大成绩或关键时刻表现七大方面特性实现数字化管理，集中对各种“碎片化”信息进行综合分析，实现对干部特征全面立体刻画。

设置移动端，做到组织“掌上办公”。利用干部信息管理APP，实现PC终端管理、移动终端查看，通过前置“标签、年龄、专业、经历”等条件，精准匹配、查找同类型干部，在同等条件下对干部能力素质进行对比分析，有效提高选人用人精准度，实现干部管理从“纸端”到“指尖”的蜕变。（通组）

德令哈市:助力到村任职选调生成长成才

海西蒙古族藏族自治州德令哈市做实做细到村任职选调生教育培训、日常管理和关心关爱工作，让选调生在基层学得快、干得好、待得住，助力到村任职选调生成长成才。

精心育、悉心带，引好适岗“路子”。注重“靶向”施教，采取“线上+线下”“理论+实际”等形式，组织12名选调生参加5期能力提升培训班，切实提高履职能力。健全“县级领导+乡镇党委+村党组织”帮带机制，让选调生尽快转变角色、进入状态。

日常管、经常督，迈好履职“步子”。强化选调生日常管理，严格落实

工作纪实、民情日志和国情调研制度，及时掌握选调生工作动态和表现情况。指导选调生进农户、察实情、听民声、解难题、纾民困，形成有情况、有问题、有分析的调研报告。

全力抓、尽力护，过好驻村“日子”。健全关心关爱机制，通过集中座谈、走访交谈，帮助选调生解决实际困难。年度考核向到村任职选调生倾斜，评选出“优秀”等次2名，给予激励鞭策。按照规定报销到村任职期间专项经费约4.2万元，并统一购买人身意外保险和大病医疗保险，促进选调生健康成长。（德组轩）

刚察县：“三微”载体助推党员教育走深走实

海北藏族自治州刚察县狠抓党员教育工作，充分利用微党课、微故事、微实事“三微”载体，不断提高党员参与度、互动感和融入感，助推党员教育走深走实、见行见效。

上好“微党课”，让党员上台“讲起来”。把习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神作为第一议题，用

“土乡土话”将“大道理”、新政策讲透讲明，集中讲党课覆盖2000余人次。积极开展“五分钟微党课”，促使党员教育从“室内课堂”到“室外课堂”，聚焦“大家讲”“短精实”，进一步提升党员教育工作质效。

讲好“微故事”，让党员随时“学起来”。组建由“光荣在党50年”纪念章获得者、老党员等组成的微故事分享团，开展红色家书品

读、红色故事分享系列主题活动。组织开展“全国劳模讲发展”“全省优秀共产党员刚察草原之子”——“宽卓太先进事迹情景党课”“致富带头人露绝话”“裸鲤救护有我”等系列主题党日160余次，让红色历史“发声”。

办好“微实事”，让党员身份“亮起来”。贯彻“让服务多跑腿，让群众少跑腿”理念，积极开展“为群众宣讲一次政

策、提供一条致富信息、调解一起矛盾、帮助实现一个‘微心愿’”等“四个一”活动，让党员在为民办实事中受教育、强党性。截至目前，共成立党员志愿服务队伍132支，协调470余名党员投入到“我为群众办实事”志愿服务实践活动中，帮助解决实际问题480个，认领“微心愿”2000余件。（刚组）

北川有“家”话 “籽籽”话佳音

——西宁市城北区民族团结进步创建工作综述

10月8日，走进青海省首座铸牢中华民族共同体意识主题公园——西宁市城北区柴达木路主题公园，首先映入眼帘的铸牢中华民族共同体意识主题背景墙，直观鲜明地展现出公园主题。公园内，大型石榴雕塑、融和亭、十二柱长廊等17座具有夜间亮化效果的雕塑群，与公园内的小桥流水、鲜花绿植、大小广场相得益彰，民族大团结的融和魅力与美景一起深入人心。

近年来，城北区紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族工作作为事关全局、事关发展、事关稳定的大事来抓，高站位谋划，高起点推进，高标准落实，铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建工作高质量发展。

今天的城北区，各民族融为一家，和睦共处、和谐共生，北川河畔佳音不断。

大“家”同心 讲述团结佳音

“五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家，五十六种语言汇成一句话，爱我中华，爱我中华……”9月21日，《爱我中华》的歌声在柴达木路铸牢中华民族共同体意识主题公园响起，伴随着演员们身着各民族服饰翩翩起舞，小桥大街街道办事处党工委举办的“石榴花开向党 同心奋进新征程”文艺演出拉开序幕，辖区各族群众欢聚一堂，同唱民族团结最强音。

“做好民族团结进步创建是小桥地区凝聚人心、经济发展、民生改善、文化繁荣、社会稳定的基石。为此，我们持续建强街道、村（社区）宣传干部队伍，不断开展形式多样的主题活动，引导辖区各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的中华民族共同体理念，汇聚起‘中华民族一家亲 同心共筑中国梦’的磅礴力量。”小桥大街街道办事处综治科科长苏岗说，“同时，我们成功打造了‘中心+网格化+信息化’的基层治理模式，定期上门宣讲政策，让‘微治理’释放出了大能量。”

强化宣教引导，构筑中华民族共有精神家园。城北区积极借助党员活动室、新时代文明实践站（所）、文化活动中心、

社区“石榴籽家园”等教育阵地，结合每月29日“创建日”“我们的节日”“民族团结进步宣传月”等，深入“十进”领域开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的各类活动。同时，积极开展“中华文化符号和中华民族视觉形象”构建行动，依托城北区柴达木路铸牢中华民族共同体意识主题公园，通过开展文艺演出、精神宣讲、现场观摩、思政教学等各类铸牢中华民族共同体意识主题活动，让各族群众在来来往往、说说唱唱、聚聚聊聊中加深交往交流交融，进一步推进中华民族共有精神家园建设。

城北区将民族团结进步创建工作融入群众工作生活等方面，绵绵用力、久久为功，让各民族真正成为一个大家庭，而在家庭中的每一个成员，都在倾心讲述着民族团结的“城北故事”，传递城北的时代佳音。

心融万“家” 聆听幸福佳音

“朝曦迎客艳重风，晚雨留人入醉乡。”朝曦街道祁连路西社区的民族团结进步创建工作品牌“朝曦”二字就源于这两句诗。今天，苏杭笔下的美景照进北川河畔，映照出祁连路西社区居民的美好愿景，也将各族居民的幸福佳音娓娓道来。

“开席咯！”9月27日，随着一声吆喝，几百人参加的百家宴将祁连路西社区第四届“朝曦·邻里节”系列活动推向高潮。一碗碗回味无穷的熬饭，一句句寒暄问候的话语，冲破了钢筋水泥墙的阻隔，流淌出浓浓的幸福味道，用最具烟火气的方式表达着最温暖的情谊。社区党员寇明善一边维持着百家宴的秩序，一边开心地说：“在百家宴活动中，我们既品尝了美味，又拉近了邻里间的关系，真正把‘社区邻里节’办成了老百姓最喜爱的节日！”

将一个个小家串成一个大家，将邻里情化为亲情，祁连路西社区依托人民广场和社区综合服务中心精心打造“朝曦·和煦里”社区“石榴籽家园”服务平台，让民族团结进步之花在这里长盛常开。社区党委书记、居委会主任妥香珍说：



“我们将民族团结进步创建工作融入到社区各项工作中，以构建‘共居、共学、共事、共乐’的新型社区为出发点，形成了‘红4立方’民族团结进步工作法，有力推动社区铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建工作走深走实。”

营造社会环境，促进各族群众交往交流交融。城北区把社区作为铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。积极整合社区优势资源，持续深化拓展基层党建引领下的创建工作新模式，积极探索构建“社区党委引领、楼院（栋）长协作、党员表率带动、各族群众积极参与”的“团结、互帮、共进”新型社区“石榴籽家园”，健全完善“社区党委+小区党支部+红色物业+业委会+楼栋长”的协商议事机制，将民族团结进步创建工作从每条街道、每个社区延展到每栋楼宇、每个单元、每户家庭中。在传统节日和民族节庆，面向各族群众广泛开展“中华民族一家亲”等交流联谊活动，在尊重各民族风俗习惯的基础上，倡导各族群众互帮互助，共度佳节。

同时，将“石榴籽”工作品牌定位为各行业、各领域共同营造，政府、企业、学校、村（社区）共建共享、线上线下深度融合的民族团结进步创建模式。打造“石榴籽”工作室、“石榴籽”展厅、“石榴籽”驿站、“石榴籽”广场等各类阵地，在各行各业打造了具有特色的创建载体和“石榴籽”品牌。

“家”乡共进 续写圆梦佳音

农历九月初九是中国传统节日重阳节，怎么给村里的老人们过好这个节日，大堡子镇陶北村党总支书记陈俊良与村“两委”工作人员可谓是绞尽脑汁，商量着怎样才能既做出陶北特色，又能体现浓浓的陶北情谊。

“夕阳红老年节，是陶北村延续多年的活动，每年的这一天，老人们都会在现场由衷称赞‘中国共产党好’，并教育子女要常怀感恩之心。”陈俊良说，“这样的活动不仅体现了陶北村的良好风貌，也展现了我们乡土文化和乡土产业发展成果，在润物细无声中沁润人心，铸牢中华民族共同体意识。”

近年来，陶北村将铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建工作与新农村建设和乡村振兴相结合，努力实践“生产发展、生活富裕、乡村文明、村容整洁、管理民主”的社会主义新农村总要求，各族干部群众共同团结奋斗，村集体经济从过去的10万元发展到现在的200万元，实现了跨越式增长，民生福祉持续增强，全村呈现出民族团结、和谐共



处、安居乐业的美好景象。

立足民生改善，推动各民族共同走向现代化。城北区始终坚持民生导向，不断满足各族群众对美好生活的需要，统筹办好一批民生实事、好事、大事，进一步提升群众获得感、幸福感、安全感。不断健全完善公共就业服务体系，发展公平高质量教育，推动实施“健康北区”战略，强化基层医疗特色品牌建设。完善多层次社会保障体系，不断扩大养老基础设施投入力度，鼓励普惠性婴幼儿照护服务机构发展，有效解决好“一老一小”问题，让各族群众共享高质量发展成果和高品质生活，推动各民族共同走向社会主义现代化。

从街道到乡镇，从社区到村庄，北川河畔各族干部群众携手共进，共建家园，正续写着城北区更加美好的民族团结进步新篇章。

（文/图 中共西宁市城北区宣传部）

